



深化改革 加快调整

努力开创轻工业经济工作的新局面

省轻工业厅厅长 陈世爱

江苏轻工业是在手工业基础上逐步发展壮大起来的。经过多年来特别是改革开放以来的快速发展,全省形成了二十二大类,四十四个行业,三万多种产品的生产体系,经济总量位居全国第三位,且已成为我省重要的传统支柱产业。在新的形势下,全省轻工行业将以企业改革和结构调整为重点,认真抓好所有制结构的调整 and 经济增长方式的转变,积极抓好职工再就业,开拓进取,稳中求进,努力开创改革和发展的新局面。

一、加大产权制度改革的力度,推进企业改革的新突破。

进一步加快和完善大中型企业的改革。大中型骨干企业是轻工业经济发展的主力军,其运行状况对轻工业经济有着决定性的作用。对全省轻工46家国有大中型企业,一是对已经改制的17家企业进一步加以完善,使其切实按照现代企业制度规范运行;二是对仪征荧光灯厂、南京彩印厂、新大纸业集团、连云港东方塑料公司等4家企业进行改制,对徐州塑料厂、南通自行车厂、南京东方玻璃厂、南通柠檬酸厂等4家企业实施破产,使全省国有大中型企业的改制面今年达到55%;三是认真制订全省轻工大中型企业改制方案,力争三年内全省轻工大中型企业改制面达到90%以上。

大力推进中小企业的产权制度改革。我省轻工行业的一个重要特点就是以中小企业为主、城镇集体企业为主。中小企业的改革,关系到改革、发展、稳定的大局,为此,全省轻工行业把放活中小企业改革的工作作为今年工作的重中之重来抓。力争今年全

省轻工行业中小企业的改制面达到70%,国有小企业通过改制转为非国有企业的面达到30%。

把完善和创新企业经营机制作为一项重要工作来抓。进一步深化企业内部管理体制的改革。经过公司制和股份合作制等改造的企业要按照公司章程建立健全股东大会、董事会和监事会,明确各自权责,各司其职,相互制约,有效运行。进一步深化三项制度改革,真正形成职工能进能出、干部能上能下的机制。加大分配制度改革的力度,正确处理国家、集体、个人以及出资者、经营者和劳动者的关系,坚持按劳分配与按生产要素分配结合,效率优先,兼顾公平,不搞平均主义。

二、以资产重组为重点,继续抓好结构调整工作。

坚持“整体盘存量,重点投增量,增量带存量”的调整思路,以资产重组为重点,以技术改造为动力,以提高企业市场竞争力为目的,推进结构升级,实现经济增长方式由粗放型向集约型的转变。

进一步加大资产重组的力度。一是抓好资产的积聚。重点抓好17家20亿元以上企业集团的组建工作,对17家企业进行一次过堂,对少数不符合条件的进行调整;同时力争再有几家企业进入省级重点企业集团的行列。二是抓好资产的联合,特别是强强联合。从优化资产配置、提高竞争能力的角度出发,努力推进企业特别是产品相似、市场趋同的企业之间实行跨地区、跨行业、跨所有制的联合,以形成新的优势。今年重点推进阪神与白雪两家企业的联合。三是抓好资产的转移。做好土地(下转第41页)

(上接第 39 页)置换工作,特别是弱小、亏困企业的“退二进三”工作,用好土地置换政策,在资产重组的基础上,把市区工业的重心逐步向开发区等地转移,充分发挥土地的级差效应。

花大力气搞好重点企业和集团的建设。重点在四个方面对重点企业和集团进行强化:一是提高资产经营能力,加快资产扩张。充分发挥核心企业的带动作用,进一步通过联合、兼并、收购、控股、参股和委托经营等多种形式联结一大批中小企业,组织专业化分工协作,大力提高生产的集中度,实现优势企业的低成本扩张。二是提高技术开发能力。努力改变以往重改造轻开发的现象,努力加强技术开发功能,创造条件争取建立国家级和省级技术开发中心。三是提高企业融资能力。积极创造条件向社会直接融资,运用国内外资本逐步成为投资主体。四是提高国际经营能力。加快国际化经营步伐,运用两种资源、两种人才,开拓两个市场,使国内名牌走向国门,走向世界。

努力抓好企业的技改工作。一是集中力量抓好二期“双加”项目的实施,力争今年二期“双加”项目实施率突破 70%。二是认真落实国家重点产品结构调整的技术改造项目。重点抓好常熟阪神冷柜厂和白雪冰箱厂总投资 1.5 亿元的年产 100 万台无氟冰柜压缩机项目。三是积极组织实施世行贷款项目。我省轻工的世行贷款项目重点拟用于造纸行业的废水处理工程。今年这项工作将要进入具体实施阶段,我们将进一步制定切实可行的改造方案,按照世行贷款的程序积极组织实施。

三、切实关心职工生活,认真抓好再就业工程。

今年在力争改革取得新突破、调整取得新进展的同时,把关心职工生活、实施再就业工程作为推进调整、改革的配套工作,摆上议事日程,抓紧、抓实、抓出成效。一是努力做好职工就业观念的转变工作。积极引导职工转变思想观念,使职工认识到,劳动者没有高低贵贱之分,只要通过自己的诚实劳动,获得正当收益,都是光荣的。二是加大分流的力度。采取留职定补、离岗挂编、自谋职业和调离等多种做法,多途径分流职工,减轻再就业工作的压力。三是加强职工培训,做好再上岗工作。抓好再就业中心的建设工作。四是加快改革发展的步伐,努力创造更多的再就业机会。全力抓好优势企业的发展,大力发展第三产业,努力扩大就业空间,提供更多的就业机会;加快困难企业的改革,使之逐步走出困境,争取职工的重新上岗;加快劳动力市场建设,为劳动力的合理流动创造有利条件。■